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Αθήνα, σήµερα στις 24 Ιουλίου 2018, ηµέρα Τρίτη και ώρα
17.02’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση) για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θέλω από την αρχή και πριν µπούµε στην συζήτηση των επι-
καίρων ερωτήσεων να εκφράσω εκ µέρους του ελληνικού Κοινο-
βουλίου και του Προέδρου του, του κ. Νίκου Βούτση, την οδύνη
µας και τη βαθιά µας θλίψη για την ανείπωτη τραγωδία που
έπληξε την Αττική, που έπληξε τη χώρα µας. 

Η ελληνική Βουλή και ο Πρόεδρός της εκφράζουν την αλλη-
λεγγύη και την αµέριστη συµπαράστασή τους στις οικογένειες
των θυµάτων και γενικά σε όλον τον πληγέντα πληθυσµό. Δηλώ-
νουµε, ως Έλληνες Βουλευτές, ως ελληνική Βουλή, ότι θα συµ-
βάλλουµε στο µέτρο των δυνατοτήτων µας, όπως µπορούµε, για
να µετριάσουµε τον πόνο -αν µπορεί να µετριαστεί ο πόνος-
αυτής της τραγωδίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε τη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την έκτη µε αριθµό 7/16-7-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιάσονα Φωτήλα προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Μεγάλες καθυστε-
ρήσεις στην αποπληρωµή των δικαιούχων των προγραµµάτων
καταπολέµησης της ανεργίας του ΟΑΕΔ». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, κ. Αθα-
νάσιος Ηλιόπουλος.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η αλήθεια είναι ότι νιώθω λίγο αµήχανα και δεν

ξέρω κατά πόσο είναι δόκιµη η συζήτηση µιας επίκαιρης ερώτη-
σης σήµερα, την ώρα που βιώνουµε αυτήν την εθνική τραγωδία. 

Κατ’ αρχάς, θέλω να εκφράσω τα ειλικρινή µου συλλυπητήρια
στους συγγενείς των θυµάτων. Στη συνέχεια θα ήθελα να εκ-
φράσω τη βαθιά µου ευγνωµοσύνη αλλά και τον θαυµασµό µου
στο προσωπικό και της Πυροσβεστικής και του ΕΚΑΒ και των νο-
σοκοµείων. Πολλοί από τους εργαζόµενους των νοσοκοµείων –
να το τονίσουµε- διέκοψαν εντελώς µόνοι τους, οικειοθελώς,
χωρίς κάποιος να τους το ζητήσει, τις άδειές τους και γύρισαν
πίσω για να συνεισφέρουν. Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω όλους
τους συµπολίτες µας που προσφέρουν εθελοντικά είτε µε προ-
σωπική τους εργασία είτε µε τρόφιµα και νερό, σε όλους αυτούς

τους συνανθρώπους που βρέθηκαν σ’ αυτήν την πραγµατικά
οδυνηρή κατάσταση. 

Σήµερα, η αλήθεια είναι ότι είναι ώρα µόνο για ενότητα και αλ-
ληλεγγύη και όχι για αντιπαράθεση. Θα προσπαθήσω, λοιπόν, να
µην αυξήσω καθόλου τους τόνους σήµερα, γιατί θα είναι το τε-
λευταίο πράγµα που θα ήθελα. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης. 
Κύριε Υπουργέ, στην καθηµερινότητα των πολιτών, αλλά και

σε όλες τις κατά καιρούς µετρήσεις της κοινής γνώµης που γί-
νονται, η βασική ανησυχία της χώρας για την επόµενη µέρα είναι
η αντιµετώπιση της ανεργίας.

Εµείς, στη Νέα Δηµοκρατία, υποστηρίζουµε ότι µακροπρόθε-
σµα η αντιµετώπιση αυτού του µείζονος κοινωνικού προβλήµα-
τος µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την υλοποίηση µικρών και
µεγάλων ιδιωτικών επενδύσεων στη χώρα µας που θα δηµιουρ-
γήσουν µε τη σειρά τους καλοπληρωµένες θέσεις εργασίας.
Υποστηρίζουµε, επιπλέον, την ύπαρξη κινήτρων στον ιδιωτικό
τοµέα για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας για ανέργους. Γνωρί-
ζουµε ότι υπάρχουν προς αυτήν την κατεύθυνση –κι έχουµε κι
εµείς ως Νέα Δηµοκρατία υλοποιήσει- προγράµµατα επιδότησης
µικροµεσαίων επιχειρήσεων για υλοποίηση προγραµµάτων
πρόσληψης ανέργων στον ιδιωτικό τοµέα και από τις κοινωνικές
συνεταιριστικές επιχειρήσεις. 

Η δική µου επίκαιρη ερώτηση ήρθε ως συνέπεια της ανησυχίας
µου για την πορεία υλοποίησης των ως άνω προγραµµάτων και
σας τη µεταφέρω, γιατί έγινα δέκτης παραπόνων στην εκλογική
µου περιφέρεια, στην Αχαΐα. Όµως, νοµίζω ότι το πρόβληµα είναι
γενικότερο λόγω του γεγονότος ότι το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ ως
ενδιάµεσου φορέα που προκηρύχθηκε στα τέλη του 2016 και ξε-
κίνησε να υλοποιείται στις αρχές του 2017 για πρόσληψη δέκα χι-
λιάδων ανθρώπων ηλικίας 30 έως 49 χρόνων σε µικροµεσαίες
επιχειρήσεις δεν έχει ακόµη, εν έτει 2018, αποπληρώσει τους δι-
καιούχους του και αυτό παρά τις διαβεβαιώσεις των αρµόδιων
υπηρεσιακών παραγόντων ότι σύντοµα θα γίνει αποπληρωµή του
ήδη λήξαντος προγράµµατος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα χρειαστώ την ανοχή σας για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Έτσι, επιβαρύνονται περαιτέρω οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις,

που γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι έχουν ήδη υποστεί τεράστια
επιβάρυνση λόγω του µισθολογικού κόστους και των ασφαλιστι-
κών εισφορών που καλούνται να  καταβάλλουν συνέπεια της
δικής σας πολιτικής. Μάλιστα, τα χρήµατα του προγράµµατος
προέρχονται κυρίως από ευρωπαϊκούς πόρους και είναι –νοµίζω-
πραγµατικά απαράδεκτο να µην έχουν αποπληρωθεί ακόµη οι δι-
καιούχοι. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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Θέλω, λοιπόν, κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε για ποι-
ους λόγους έχει καθυστερήσει η αποπληρωµή των δικαιούχων του
προγράµµατος και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για την ολοκλή-
ρωση των υποχρεώσεων του ΟΑΕΔ προς τους δικαιούχους. Επί-
σης, θα ήθελα να µου πείτε εάν υπάρχουν και άλλα προγράµµατα
που δεν έχει προχωρήσει ανάλογα η αποπληρωµή τους. 

Στη δευτερολογία µου θα προχωρήσω στο θέµα της διοχέτευ-
σης αυτών των αποθεµατικών, τα οποία αντί να διοχετεύονται στην
αγορά εργασίας, διοχετεύονται στα αποθεµατικά της Τράπεζας
της Ελλάδος. Αυτό θα το συζητήσουµε στη δευτερολογία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Φωτήλα, νοµίζω ότι ήταν πολύ σωστή η εισαγωγική σας
παρατήρηση για την κρισιµότητα της σηµερινής ηµέρας. Νοµίζω
ότι στον κόσµο που πρέπει να ευχαριστήσουµε είναι και οι άντρες
και οι γυναίκες που δουλεύουν στο λιµενικό και στον στρατό. Ει-
δικά, από τον κόσµο του λιµενικού έχει υπάρξει µια τεράστια προ-
σπάθεια τις τελευταίες ηµέρες. Αν δεν κάνω λάθος, µόνο από τη
δράση του λιµενικού απεγκλωβίστηκαν περισσότεροι από εξακό-
σιοι ογδόντα άνθρωποι χθες. Όλοι µπορούν να καταλάβουν το µέ-
γεθος. 

Θα µπω λίγο συγκεκριµένα στην ερώτησή σας και θα απαντήσω
στο δεύτερο σκέλος στη δευτερολογία µου. 

Σχετικά µε το «Πρόγραµµα 30-49» -που επιχορηγεί επιχειρήσεις
για την απασχόληση ανέργων ηλικίας 30-49 ετών- είναι αυτό που
λέµε πρόγραµµα νέων θέσεων εργασίας, το οποίο επιχορηγεί το
50% του µισθολογικού και µη µισθολογικού κόστους ενός εργα-
ζόµενου µε ταβάνι τα 500 ευρώ για δώδεκα µήνες. Το συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα που ξεκίνησε αποτελούσε το πρώτο πρόγραµµα
κρατικών ενισχύσεων, ακριβώς γιατί ήταν συγχρηµατοδοτούµενο
στην καινούργια προγραµµατική περίοδο. Αυτό δηµιούργησε ένα
αρχικό πρόβληµα στο πληροφοριακό σύστηµα κρατικών επενδύ-
σεων και στη συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ. 

Ακριβώς επειδή αντιµετωπίσαµε γρήγορα αυτό το πρόβληµα,
επαναπροκηρύχθηκε το πρόγραµµα µε εθνικούς πόρους µέσα
από τον ΟΑΕΔ, που ήταν πολύ πιο εύκολη η διαδικασία αποπλη-
ρωµής. Πλέον και στο συγκεκριµένο ζήτηµα οι αποπληρωµές διε-
ξάγονται κανονικά και η διαβεβαίωση που έχω από την υπηρεσία
του ΟΑΕΔ είναι ότι µέσα στο επόµενο δίµηνο δεν θα υπάρχει καµ-
µία πλέον εκκρεµότητα. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Μέσω πλατφόρµας; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς. Διε-
ξάγονται πλέον κανονικά οι αποπληρωµές και νοµίζω ότι πολύ
σύντοµα θα έχουν κλείσει όλα τα προβλήµατα που είναι ανοιχτά. 

Προφανώς, εδώ είναι που βοηθάει και ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος, καθώς για οτιδήποτε υποπέσει στην αντίληψή σας για το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα θα είναι χρήσιµο να επανέλθετε µε τις
παρατηρήσεις. 

Το δεύτερο κοµµάτι είναι ότι πλέον έχουν διορθωθεί αυτά τα
ζητήµατα και θα προκηρυχθούν πολύ σύντοµα και άλλα προγράµ-
µατα νέων θέσεων εργασίας µε τη λογική και των συγχρηµατοδο-
τούµενων, αλλά και από εθνικούς πόρους, γιατί από τη στιγµή που
υπάρχουν και τα δυο ταµεία θα ήταν µεγάλο λάθος να µην χρησι-
µοποιηθεί κάποιο από τα δυο ταµεία.

Εδώ να πω µια φράση µόνο για να γυρίσω στο αρχικό κοµµάτι
της παρατήρησης. Πριν από λίγο ήµουν στη συνεδρίαση του ΔΣ
του ΟΑΕΔ που συζητήθηκαν και κάποια προγράµµατα και υπάρχει
η σύµφωνη γνώµη και του ΔΣ του ΟΑΕΔ όπως και στις φωτιές του
2007 είχε υπάρξει µια ειδική στήριξη προς ανέργους, έτσι και αυτή
τη στιγµή να εξετάσουµε όλες τις οικονοµικές δυνατότητες που
έχει ο ΟΑΕΔ για να στηρίξει άνεργους, µε βάση τα καταστατικά
του χαρακτηριστικά στις πληγείσες περιοχές. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά είναι πολύ καλό αυτό που µας εί-

πατε σήµερα, ότι δηλαδή έχουν ξεκινήσει κανονικά. Βέβαια, θα
ήθελα αν υπάρχουν κάποια στοιχεία να µου πείτε πόσοι µέχρι σή-
µερα έχουν αποπληρωθεί και πόσοι αποµένουν και µέχρι πότε πι-
στεύετε ότι θα έχει ολοκληρωθεί η όλη διαδικασία. 

Φαντάζοµαι ότι εφόσον λύσατε αυτό το πρόβληµα που αναφέ-
ρατε, στα επόµενα προγράµµατα δεν θα έχουν τα ίδια προβλή-
µατα και θα γίνει κανονικά η πληρωµή στην ώρα της. 

Αυτό το λέω γιατί, όπως είπα και αρχικά, οι επιχειρήσεις που
προσλαµβάνουν εργαζόµενους είναι ήδη επιβαρυµένες µε το µι-
σθολογικό κόστος και τις ασφαλιστικές εισφορές και δεν µπορούν
χωρίς την ενίσχυση του ΟΑΕΔ να αντέξουν την πίεση των δαπα-
νών. Εγώ µέχρι σήµερα είχα την εντύπωση ότι τα ποσά αυτά, κυ-
ρίως το µεγαλύτερο ποσοστό τους, είναι επιδοτούµενα. Εσείς
τώρα µου λέτε ότι αυτό θα είναι όλο από εθνικούς πόρους, αν κα-
τάλαβα καλά; Ή µέρος του θα είναι από εθνικούς πόρους και
µέρος θα είναι από επιδοτούµενα προγράµµατα;

Εδώ θα ήθελα να πούµε και µια κουβέντα, γιατί πέρα από τον
ν.1160/50, ο οποίος υποχρεώνει κατά κάποιον τρόπο το να µετα-
θέτουν τα ταµεία τα αποθεµατικά τους στην Τράπεζα της Ελλά-
δος, όµως, εφόσον πρόκειται και για κοινοτικά κονδύλια και για
χρήµατα τα οποία περιµένουν άνθρωποι προκειµένου να ζήσουν,
προκειµένου να καλύψουν τις κύριες ανάγκες τους, νοµίζω ότι θα
πρέπει κάπως να διοχετεύονται κατευθείαν στην αγορά εργασίας
και όχι στα αποθεµατικά του ταµείου της Τράπεζας της Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Φωτήλα,
ξαναλέω το εξής για να µην υπάρξει παρεξήγηση. Η ενηµέρωση
στις υπηρεσίες είναι ότι µέσα στο επόµενο δίµηνο θα έχουν πλη-
ρωθεί όλοι. Με µεγάλη µου χαρά να επανέλθω µε συγκεκριµένα
στοιχεία για το που βρίσκονται οι πληρωµές τώρα. Ένα κοµµάτι
είναι αυτό. 

Δεύτερη παρατήρηση. Προγράµµατα νέων θέσεων εργασίας
µπορούµε να βγάζουµε και συγχρηµατοδοτούµενα και από εθνι-
κούς πόρους. Αυτό που είπα είναι ότι µε το που είδαµε το πρό-
βληµα στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, αυτοµάτως το επαναπρο-
κηρύξαµε µε εθνικούς πόρους, έτσι ώστε να µπορέσουµε να κερ-
δίσουµε τον χρόνο…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Αυτό δεν σηµαίνει ότι χάσαµε τα...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, σε καµµία
περίπτωση. 

Και τώρα έρχοµαι στο δεύτερο κοµµάτι της ερώτησής σας.
Ενώ πιστεύω ότι είναι πολύ σωστή και καίρια η ερώτηση ως προς
το κοµµάτι της καθυστέρησης πληρωµών, γιατί όντως ήταν µια
πραγµατικότητα που έπρεπε να αντιµετωπίσουµε, νοµίζω ότι
µάλλον έχει γίνει κάποια παρεξήγηση σχετικά µε το πρώτο µέρος
που λέτε ότι µεταφέρονται ταµειακά διαθέσιµα στην Τράπεζα της
Ελλάδος. 

Τι γίνεται µε τους λογαριασµούς του ΟΑΕΔ; Γνωρίζετε πολύ
καλά ότι τα πλεονάζοντα κεφάλαια πρέπει να µπαίνουν στην Τρά-
πεζα της Ελλάδος και όχι στις εµπορικές τράπεζες, όπου το επι-
τόκιο είναι 3% ενώ σε µια εµπορική τράπεζα είναι 0,6%. Αυτά τα
οποία µεταφέρονται δεν σχετίζονται καθόλου µε τον προϋπολο-
γισµό που έχει κάθε χρόνο ο ΟΑΕΔ για τα προγράµµατα. Δηλαδή
τα 500 εκατοµµύρια που είχε…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Είναι πέρα από αυτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς. Και
δεν µεταφέρονται σε καµµία περίπτωση συγχρηµατοδοτούµενα
που προκύπτουν ως προς το ΕΣΠΑ και δεν µεταφέρονται και οι
εθνικοί πόροι που από την αρχή έχει εγκρίνει ο προϋπολογισµός.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Μόνο ό,τι επιβάλλει ο νόµος του ’50.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς. Δη-
λαδή αυτό το οποίο µεταφέρεται είναι πλεονάζον και όχι ταµειακά
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διαθέσιµα. Δεν σχετίζεται σε τίποτα µε την υλοποίηση προγραµ-
µάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Υπουργέ και κύριε συνάδελφε, κύριε Κατσαφάδο, επι-
τρέψτε µου πριν µπούµε στην ερώτησή σας να ανακοινώσω ποιες
ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν.

Δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 11/19-7-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Συνεχίζεται το
περιβαλλοντικό έγκληµα µε την εγκατάσταση αιολικού πάρκου
στα Ακαρνανικά όρη από την εταιρεία “Περγαντή Ακαρνανικών
Α.Ε.”», µετά από συνεννόηση του κυρίου Υπουργού και του κυρίου
Βουλευτή.

Επίσης δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1/12-7-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο
κέντρο φιλοξενίας προσφύγων στον Σκαραµαγκά».

Δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 4/12-7-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καρδίτσας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Λειτουργία Παιδιατρικής Κλινικής Γενικού Νοσοκοµείου
Καρδίτσας», λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη. Αιτία: υπηρεσιακό ταξίδι του Υπουργού στη Θεσσαλο-
νίκη. 

Επίσης δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 9/17-7-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα (ΕΑΣ)», λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη. Αιτία: άσκηση παράλληλων
κοινοβουλευτικών καθηκόντων.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 10/18-7-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη αντι-
µετώπισης του φαινοµένου του bulling».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου. 

Ορίστε, κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου, ξεκινώντας, να εκφράσω τη βαθύτατή µου

οδύνη για αυτά τα οποία έζησαν οι κάτοικοι της ανατολικής Ατ-
τικής, να εκφράσω τα θερµότατά µου συλλυπητήρια στις οικο-
γένειες των θυµάτων, κάτι το οποίο, όµως, δεν νοµίζω ότι
απαλύνει τον πόνο τους. 

Η σηµερινή ηµέρα είναι µια ηµέρα που θρηνεί η Ελλάδα, όταν
λίγα χιλιόµετρα από το κέντρο της Αθήνας έχουµε τόσες δεκά-
δες νεκρούς. Διότι ακόµα δεν ξέρουµε τον ακριβή αριθµό των
θυµάτων και εύχοµαι να µην επιβεβαιωθούν οι πληροφορίες και
οι φήµες οι οποίες υπάρχουν. Όλοι θα αρχίσουµε να χύνουµε
κροκοδείλια δάκρυα, όλοι θα δηλώσουµε τον θρήνο και την
οδύνη µας, αλλά είναι πραγµατικά ντροπή. 

Και σήµερα, που είναι η ηµέρα της αποκατάστασης της δηµο-
κρατίας, η 24η Ιουλίου, πραγµατικά αισθάνοµαι ότι αυτό το κρά-
τος κάηκε µαζί µε όλους αυτούς τους πολίτες της ανατολικής
Αττικής, µέσα από την ανυπαρξία του. 

Και θέλω να πιστεύω, κύριε Πρόεδρε, ότι θα υπάρχει το ηθικό
ανάστηµα, ότι κάποιοι άνθρωποι –χωρίς να επιρρίψω ευθύνες σή-
µερα, γιατί σήµερα δεν είναι η ηµέρα που θα συζητήσουµε τις
ευθύνες- θα πρέπει να αναλάβουν το κόστος αυτής της ανυπαρ-
ξίας του κράτους, της ελλειµµατικής δραστηριοποίησης του κρά-
τους πάνω σε αυτά τα φαινόµενα. Πρέπει να δείξουµε και εν τοις
πράγµασι ότι έχουµε ακόµα αυτές τις ηθικές αρχές που χαρα-
κτηρίζουν τον Έλληνα και να αποδείξουµε ότι συµπάσχουµε µε
την κοινωνία. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, σήµερα, αυτή τη µέρα, κύριε Υπουργέ,
έρχοµαι να συζητήσω µαζί σας ένα άλλο σηµαντικό θέµα, ένα

θέµα το οποίο αφορά τη νέα γενιά, τους νέους ανθρώπους, καθώς
πριν από λίγες µέρες ένας έφηβος έβαλε τέλος στη ζωή του, γιατί
σύµφωνα µε πληροφορίες υπήρξε θύµα σχολικού εκφοβισµού. 

Αυτό το τραγικό γεγονός έρχεται να προστεθεί σε µια σειρά
από παρόµοια περιστατικά, τα οποία πραγµατικά µας δείχνουν την
απουσία –αν θέλετε- ενός εθνικού σχεδίου δράσης, αντιµετώπισης
και πρόληψης του σχολικού εκφοβισµού, ο οποίος υπάρχει στη
χώρα µας. 

Και φυσικά, ο σχολικός εκφοβισµός δεν είναι ένα καινούργιο
φαινόµενο, υπάρχει εδώ και πολλές δεκαετίες. Οι οικονοµικές συν-
θήκες, οι κοινωνικές συνθήκες, η τεχνολογία –αν θέλετε- είναι
αυτές, όµως, που το έχουν αναδείξει το τελευταίο χρονικό διά-
στηµα. 

Ούτως ή άλλως, προς επίρρωση όλων αυτών που λέω, πριν από
µερικά χρόνια το «Χαµόγελο του Παιδιού» είχε κάνει µία πανευ-
ρωπαϊκή έρευνα, η οποία δυστυχώς ανάδειξε ότι στη χώρα µας
ότι το 1/3 των Ελληνόπουλων έχει πέσει θύµα λεκτικής, σωµατικής
ή διαδικτυακής βίας, πράγµα το οποίο µας κατατάσσει στην τέ-
ταρτη θέση επί συνόλου σαράντα εννέα χωρών σε όλη την Ευ-
ρώπη. Είναι πολύ δύσκολες οι συνθήκες και είναι ένα πάρα πολύ
σηµαντικό θέµα. 

Το 2013 λειτούργησε το παρατηρητήριο για την πρόληψη της
σχολικής βίας και τον εκφοβισµό. Αυτό το παρατηρητήριο είχε ως
αποστολή τον προγραµµατισµό, τον σχεδιασµό, τον έλεγχο όλων
αυτών των δραστηριοτήτων που πρέπει να γίνονται µέσα σε ένα
σχολείο, ούτως ώστε να προλαµβάνουµε και να µην είµαστε στη
λογική µόνο του να θεραπεύουµε .

Ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο βέβαια, µαζί µε την οικογένεια και την
κοινωνία, παίζει και ο εκπαιδευτικός. Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα
εδώ να σας πω ότι υπάρχει ο θεσµός της συµβουλευτικής, ο
οποίος στηρίζεται πάνω στον εκπαιδευτικό και σε άλλες χώρες
έχει δώσει σηµαντικές λύσεις σε αυτό το θλιβερό φαινόµενο.

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µε αφορµή άλλον έναν νέο
που έφυγε πολύ σύντοµα από τη ζωή, τι έχει γίνει µε το παρατη-
ρητήριο, ποια είναι τα αποτελέσµατά του, ποιες είναι οι δράσεις
του, αν είναι σε λειτουργία, ποια είναι η γνώµη σας σε σχέση µε
τον θεσµό της συµβουλευτικής, αν έχετε προγραµµατίσει κάποιες
άλλες δράσεις, τις οποίες εµείς τυχόν δεν ξέρουµε, αν έχετε βγά-
λει κάποια καµπάνια µέσα από το διαδίκτυο ή κάποιο φυλλάδιο
ενηµέρωσης. Τι σκοπεύετε να κάνετε και τι έχετε κάνει µέχρι τώρα
αναφορικά µε αυτό το φλέγον ζήτηµα, ένα ζήτηµα που αποτελεί
ταµπού, αν θέλετε, ακόµα και σήµερα στην ελληνική κοινωνία,
αλλά ένα ζήτηµα το οποίο έχει µεγάλες διαστάσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Σήµερα είναι µία εξαιρετικά δύσκολη ηµέρα,
µία ηµέρα που η σκέψη µας είναι στους συµπολίτες µας που χά-
θηκαν και στις οικογένειές τους, αλλά και στη συνολική τραγική
κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί σε αυτές τις περιοχές.

Κύριε Πρόεδρε, συµφωνώ απολύτως µε αυτό που µεταφέρατε
και ως άποψη του Προέδρου της Βουλής, ότι δηλαδή η Βουλή δεν
µπορεί να διακόπτει τις εργασίες της παρά τις πολύ σοβαρές τέ-
τοιες δυσκολίες. 

Σήµερα αυτό που προέχει -και θα παρακαλούσα και τον συνά-
δελφο να δεχθεί αυτή την προσέγγιση- είναι η ενότητα του λαού
µας, η αλληλεγγύη και κυρίως η σιωπή και ο σεβασµός σε αυτούς
που χάθηκαν και τις οικογένειές τους. Και πρέπει να υπάρχει
σιωπή και σεβασµός γι’ αυτό το νέο παιδί και την οικογένειά του
που έζησαν αυτή την ανείπωτη τραγωδία, στην οποία αναφερθή-
κατε και εσείς.

Πριν δώσω κάποια στοιχεία για να απαντήσω στα ερωτήµατά
σας, θέλω να πω ότι οι εκπαιδευτικοί µας, µε δική τους πρωτο-
βουλία, σήµερα το πρωί πήγαν σε αυτές τις περιοχές, έγινε έλεγ-
χος των σχολείων και διαπιστώθηκε ότι τα σχολεία µας είναι σε
καλή κατάσταση, εκτός από το ΕΠΑΛ Ραφήνας που έχει µία σο-
βαρή ζηµιά στη στέγη, την οποία θα αρχίσουµε άµεσα να αντι-
µετωπίζουµε, ώστε τον Σεπτέµβριο να είναι έτοιµο το σχολείο.
Όπως σας είπα, αυτό έγινε µε πρωτοβουλία των εκπαιδευτικών
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µας. Αύριο θα ξέρουµε περισσότερα και µεθαύριο ακόµη περισ-
σότερα.

Τώρα όσον αφορά το θέµα που θίγετε, είναι ένα εξαιρετικά σο-
βαρό ζήτηµα, το οποίο έχει διεθνείς διαστάσεις. Είναι ένα πρό-
βληµα που αντιµετωπίζουν τα σχολεία σε πάρα πολλές χώρες,
σχεδόν σε όλες. Είναι ένα πρόβληµα που δεν µπορεί να λυθεί µε
βραχυπρόθεσµα µέτρα. 

Αυτό που εµείς προσπαθούµε να κάνουµε είναι, πρώτον, να
αναγνωρίσουµε τα πολλαπλά πρόσωπα της βίας και του bulling,
διότι δεν είναι ένας συγκεκριµένος τρόπος που ασκείται αυτή η
βία από νέα παιδιά προς άλλα νέα παιδιά. Αυτό θεωρούµε ότι
πρέπει να γίνει µε µία πίστη πως ανεξάρτητα από φύλο και κατα-
γωγή όλοι πρέπει να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες, µε ελεύθερη δω-
ρεάν πρόσβαση στη γνώση και πρέπει το σχολείο να έχει ως
πρόνοια την αντιµετώπιση και αυτού το προβλήµατος. 

Βεβαίως για να µπορέσουµε να τα κάνουµε όλα αυτά, βρισκό-
µαστε σε συνεχή συνεργασία µε το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πο-
λιτικής, που µας έχει προτείνει ένα σύνολο προγραµµάτων.

Θα γνωρίζετε, ελπίζω, ότι για πρώτη φορά φέτος, το 2018, κα-
θιερώσαµε την 6η Μαρτίου ως «Πανελλήνια Σχολική Ηµέρα κατά
της Βίας στο σχολείο». Ο κίνδυνος µε τέτοιου είδους πρωτοβου-
λίες είναι να πρόκειται για µια γραφειοκρατική ρύθµιση. Όµως,
εµείς θεωρούµε ότι µε τις προτάσεις που έχουµε κάνει, δηλαδή
µε ένα σύνολο προτάσεων και βοηθηµάτων που έχουµε δώσει
στους εκπαιδευτικούς, αυτό δεν ισχύει, καθώς εκείνη την ηµέρα
ειδικά έγιναν πολλές εκδηλώσεις γύρω απ’ αυτά τα ζητήµατα. 

Μάλιστα, όταν λέω «γύρω απ’ αυτά τα ζητήµατα», πρέπει να
είναι σαφή και τα ακροατήρια που πρέπει να ζυµώνονται µε αυτά
τα θέµατα. Και εδώ πια δεν είναι µόνο οι µαθητές και οι µαθή-
τριες, αλλά είναι και οι γονείς τους, γιατί, όπως θα πω και παρα-
κάτω, το θέµα του bullying, το θέµα της βίας, δεν περιορίζεται
µόνο στα σχολεία. Αυτό, ενδεχοµένως, να είναι ένα από τα πιο
σοβαρά προβλήµατά µας που έχει να αντιµετωπίσει η κοινωνία. 

Γνωρίζετε τη θεµατική εβδοµάδα που έχουµε καθιερώσει στο
γυµνάσιο. Στη θεµατική εβδοµάδα ένα από τα ζητήµατα που
εµείς ζητάµε να αναδειχθεί είναι και το θέµα της αντιµετώπισης
τέτοιου είδους συµπεριφορών στα σχολεία. Δεν θα σας διαβάσω
το σύνολο των εγκυκλίων και των πρωτοβουλιών που έχουµε αρ-
χίσει να υλοποιούµε. Έχουµε ακόµα πολλά να κάνουµε, αλλά, πι-
στέψτε µε, ήδη από προηγούµενες κυβερνήσεις –για να είµαι και
δίκαιος- αυτός ο προβληµατισµός άρχισε να καθιερώνεται στα
σχολεία και εµείς µε τις πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει τα τε-
λευταία τρία χρόνια, µε αποκορύφωµα και την καθιέρωση αυτής
της ειδικής ηµέρας, έχουµε εισαγάγει πάρα πολλές δράσεις που
βοηθούν και τους εκπαιδευτικούς, γιατί έχουµε αντίστοιχα προ-
γράµµατα για τους εκπαιδευτικούς.

Βεβαίως θέλουµε να διευκολύνουµε αυτή τη συζήτηση που ξέ-
ρετε ότι δεν είναι εύκολη, διότι είναι µια συζήτηση που πρέπει να
γίνεται όχι µόνο µε τα θύµατα, αλλά και µε τους θύτες και όχι
µόνο µε τους γονείς των θυµάτων, αλλά και µε τους γονείς των
θυτών. Άρα, είναι ένα εξαιρετικά περίπλοκο θέµα για το οποίο
νοµίζουµε ότι έχουν γίνει αρκετά βήµατα και, βεβαίως, πρόθεσή
µας είναι αυτά να συνεχιστούν. 

Στη δευτερολογία µου θα θίξω και ορισµένα επιπλέον θέµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε ό,τι έχει να κάνει µε τις καταστροφικές πυρ-

καγιές, όπως είδατε, εγώ δεν µίλησα για αναζήτηση ευθυνών,
αλλά δεν θέλω να µείνουµε σ’ αυτό το οποίο είπατε, γιατί σύσ-
σωµες όλες οι πλευρές του Κοινοβουλίου θα εκφράσουν την
οδύνη, την απογοήτευση, τη λύπη τους, τη βαθιά τους θλίψη, τα
συλλυπητήριά τους, όπως γίνεται πάντοτε σε όλες τις τραγωδίες
και τις καταστροφές, µέχρι να έρθει η επόµενη. Οπότε, αυτό το
οποίο αισθάνοµαι και έπρεπε να δηλώσω σήµερα στην Ολοµέ-
λεια, είναι ότι, επιτέλους, περιµένω να δω και κάτι. Αυτό ήθελα
να πω σε ό,τι έχει να κάνει µε τις φωτιές. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τον ενδοσχολικό εκφοβισµό –µε το bul-
lying, όπως έχει πλέον διαδοθεί- αυτό είναι ένα πρόβληµα, κύριε

Υπουργέ, το οποίο αγγίζει τη βάση της ελληνικής κοινωνίας και
κυρίως τη νέα γενιά. Πραγµατικά, σ’ αυτή τη συζήτηση –κι εγώ
έκανα αυτή την ερώτηση, για να ανοίξει αυτή η συζήτηση- θεω-
ρούσα ότι θα πρέπει να δηµιουργηθεί και µια διακοµµατική επι-
τροπή, αν θέλετε. Είναι ένα πρόβληµα το οποίο δεν έχει χρώµα
και νοµίζω ότι υπάρχει κοινός τόπος για να µπορέσουµε να συµ-
φωνήσουµε όλοι πάνω σ’ αυτό. Ούτως ή άλλως, αυτό µας έχουν
δείξει και οι υπόλοιπες χώρες που το έχουν αντιµετωπίσει και
προσπαθούν να το αντιµετωπίσουν µε ακόµα καλύτερους τρό-
πους, όπως είναι η Νορβηγία, η Σουηδία ή η Αµερική. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να πω ότι µε την 6η Μαρτίου και µόνο δεν
λύνεται το πρόβληµα, γιατί ξέρετε ότι πολλές φορές όλες αυτές
οι επετειακές εκδηλώσεις είναι εκδηλώσεις για να µην πηγαίνουν
οι µαθητές στο µάθηµα, για να γλιτώνουν το µάθηµα. Όλοι έχουµε
περάσει από τα θρανία και ξέρουµε πώς λειτουργούν όλες αυτές
οι εκδηλώσεις ή όλοι αυτοί οι θεσµοί. 

Νοµίζω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι έχουµε να κάνουµε ακόµα
πάρα πολλά στο συγκεκριµένο θέµα. Νοµίζω ότι έχουµε να κά-
νουµε πάρα πολλά ως γονείς, ως κοινωνία, ως εκπαιδευτική κοι-
νότητα. Χρωστάµε πάρα πολλά να κάνουµε ακόµα στους µαθητές
και στη νέα γενιά αυτής της χώρας. 

Είναι πάρα πολύ εύκολο να αρχίσουµε και να εφαρµόζουµε
πράγµατα. Εγώ θα σας πω κάτι πάρα πολύ απλό. Γιατί δεν έχει εκ-
δοθεί ένα ανώνυµο ερωτηµατολόγιο για να µπορέσουµε πρωτο-
γενώς, αν θέλετε, σε όλα τα σχολεία να δούµε τη δραµατική
κατάσταση η οποία υπάρχει; Θα πρέπει να πλησιάσουµε. Γιατί δεν
έχουµε δηµιουργήσει κάποια συµβουλευτικά κέντρα, κάποια
άµεση γραµµή ενηµέρωσης για να πάρει τηλέφωνο ο µαθητής ή
να πάρει ο γονιός είτε του θύµατος είτε του θύτη, όπως πολύ
σωστά είπατε, και να αναφέρει αυτά τα περιστατικά;

Νοµίζω ότι πρέπει να προχωρήσουµε σε πιο δραστικά µέτρα,
κύριε Υπουργέ. Νοµίζω ότι αυτή πρέπει να είναι και η βούληση η
δική σας, αλλά είναι και η δική µας βούληση. Το χρωστάµε σε αυτά
τα παιδιά. Το χρωστάµε στην κοινωνία. Χρωστάµε στην κοινωνία
να παραδώσουµε καλύτερους ανθρώπους. Νοµίζω ότι αν µπορέ-
σουµε να δηµιουργήσουµε όλες αυτές τις δοµές, οι οποίες είναι
απαραίτητες, και αν µπορέσουµε να εφαρµόσουµε όλες αυτές τις
πρακτικές, οι οποίες µε επιτυχία εφαρµόζονται στο εξωτερικό, θα
µπορέσουµε να το πετύχουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ξέρετε, δεν είναι νοµοθετικό το θέµα. Στην Ελλάδα δεν πά-
σχουµε από νόµους, κύριε Υπουργέ. Πάσχουµε από τη σωστή
εφαρµογή των νόµων. Πάσχουµε από το να µπορέσουµε να ξεπε-
ράσουµε τη γραφειοκρατία, πάσχουµε από το να µπορέσουµε να
ξεπεράσουµε ταµπού και προκαταλήψεις, να κοιτάξουµε το πρό-
βληµα κατάµατα και να έχουµε την τόλµη να το αντιµετωπίσουµε. 

Δυστυχώς, ενώ ξέρετε ότι αυτό το πρόβληµα έχει πάρει ανησυ-
χητικές διαστάσεις και στη χώρα µας, παρατηρείται αυτό το φο-
βικό σύνδροµο και στην κοινωνία και στην εκπαιδευτική κοινότητα
και µέσα στα σπίτια των θυτών και µέσα στα σπίτια των θυµάτων.
Εµείς, όµως, οφείλουµε να το αναδείξουµε και να µπορέσουµε να
το καταπολεµήσουµε και να το ξεπεράσουµε. 

Αυτόν τον στόχο είχε η συγκεκριµένη ερώτηση, κύριε Υπουργέ.
Θα ήθελα βέβαια, να µου πείτε τι γίνεται µε το παρατηρητήριο,
ποια είναι τα αποτελέσµατα και αν συνεχίζει να λειτουργεί. Πραγ-
µατικά, µε πολύ ενδιαφέρον θα ήθελα να δω και όλες αυτές τις
ενέργειες, τις οποίες έχετε κάνει και όλες αυτές τις δράσεις σε
σχέση µε το bullying. Περιµένω να τις ακούσω στη δευτερολογία
σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Το παρατηρητήριο πράγµατι, είχε συµβάλει
θετικά. Όµως, νοµίζουµε ότι η έκταση του προβλήµατος και οι δυ-
νατότητες παρέµβασης έχουν υπερβεί τις δυνατότητες του παρα-
τηρητηρίου και άρα, έχουµε αξιοποιήσει τα συµπεράσµατα του
παρατηρητηρίου και κάναµε τα πρόσθετα µέτρα που σας είπα.

Κοιτάξτε, µάλλον δεν έγινε κατανοητό. Δεν είναι ότι καθιερώ-

88 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σαµε µία µέρα, όπως υπαινιχθήκατε, όπου τα παιδιά δεν θα πη-
γαίνουν σχολείο και τα λοιπά. Είναι µια µέρα, που επιβάλλεται στο
κάθε σχολείο να σχεδιάσει ένα σύνολο δραστηριοτήτων γύρω από
αυτό το θέµα. Το δεύτερο είναι το σύνολο των δραστηριοτήτων,
που πραγµατικά, δεν έχει κανένα νόηµα να σας απαριθµήσω, κυ-
ρίως γύρω από συγκεκριµένες δράσεις ευαισθητοποίησης και των
γονιών και των εκπαιδευτικών, αλλά και των παιδιών. 

Το επόµενο θέµα -και δυστυχώς, εκεί δεν είχαµε τη θετική αν-
ταπόκριση της Νέας Δηµοκρατίας- είναι ο νόµος που πρόσφατα
ψηφίσαµε για τις υποστηρικτικές δοµές της εκπαίδευσης, όπου
τα Περιφερειακά Κέντρα Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού και τα Κέντρα
Εκπαιδευτικής και Συµβουλευτικής Υποστήριξης, τα ΠΕΚΕΣ και τα
ΚΕΣΥ δηλαδή, θα έχουν σαν συστατικό στοιχείο των δραστηριο-
τήτων τους και ένα σύνολο προγραµµάτων και ειδικών -γιατί ανα-
φερθήκατε και σε ειδικούς- γι’ αυτά τα ζητήµατα. 

Όµως, κύριε Κατσαφάδο, υπάρχουν και ορισµένα άλλα θέµατα,
για τα οποία πρέπει να συνεννοηθούµε ως κόµµατα πια, όχι για
συγκεκριµένες ρυθµίσεις, αλλά για το πώς θα µιλήσουµε στην κοι-
νωνία. Διότι αυτό που είναι το πιο σοβαρό πρόβληµα από όλα,
είναι ότι υπάρχει βία στην κοινωνία. Και το χειρότερο είναι ότι
υπάρχει εξοικείωση µε τη βία. 

Αν από περιέργεια πάτε σε κάποιο video store να πάρετε παι-
χνίδια για παιδιά, θα δείτε πόσοι σκοτωµοί υπάρχουν στην τερά-
στια πλειοψηφία αυτών των παιχνιδιών. Θεωρεί κανείς ότι αυτά
είναι καρτούν, που πατάς κουµπιά και σκοτώνεις ανθρώπους. Είναι
ένα είδος εξοικείωσης µε αυτά τα πράγµατα. Δείτε τις ειδήσεις,
δείτε τα φιλµ. Κάθε βράδυ καταλαβαίνω ότι αν δει κανείς διάφορα
έργα και σίριαλ και τα λοιπά, είναι γύρω από θέµατα βίας, είναι
γύρω από θέµατα εξοικείωσης µε τη βία. 

Να σας πω και κάτι ακόµα; Υπάρχει, δυστυχώς, µια γενικευµένη
αντίληψη ότι η µαγκιά είναι καλό πράγµα. Λοιπόν, η µαγκιά είναι
ένα από τα αρνητικότερα σηµεία σε µια κοινωνία. Δεν µπορεί να
περνάµε µε κόκκινο. Δεν µπορεί να πηγαίνουµε σε µονόδροµο αν-
τίθετα. Δεν µπορεί το µηχανάκι να κινείται ή να είναι παρκαρισµένο
πάνω στα πεζοδρόµια και να µην µπορούν να περάσουν άνθρωποι
µε ειδικές ανάγκες. Όλα αυτά συνιστούν µικρά κοµµατάκια, όπου
το σύνολό τους είναι µια βία, της οποίας αποδέκτης είναι ο πολί-
της, αποδέκτης είναι οι οικογένειες, αποδέκτης είναι η µητέρα µε
το καροτσάκι, που δεν έχει πώς να πάει το παιδί κ.λπ.. 

Λέω, λοιπόν, ότι ως κόµµατα –είµαι βέβαιος ότι σε αυτό δεν
έχουµε καµµία διαφωνία- θα πρέπει να αρχίσουµε έναν αγώνα,
ώστε η κοινωνία να δει αυτά τα πράγµατα και να µπορέσει να
πάρει τα µέτρα της. Εκεί να έρθουν τα κόµµατα πράγµατι και να
δούµε τι µπορούν να νοµοθετήσουν. Όµως, δυστυχώς, όπως καλά
γνωρίζετε και εσείς, οι νοοτροπίες δεν αλλάζουν µε νόµους. Οι νο-
οτροπίες αλλάζουν µε την εκπαίδευση και µε τη συµπεριφορά των
ίδιων των κοµµάτων για διάφορα πράγµατα, που γίνονται. 

Σε αυτή τη λογική έχουµε αποφασίσει στο Υπουργείο Παιδείας
από το νέο σχολικό έτος, δηλαδή από τον Σεπτέµβριο, να ανοί-
ξουµε δύο µεγάλες συζητήσεις στα σχολεία µας, οι οποίες δεν θα
είναι µόνο στα σχολεία, αλλά θα είναι και µε τους γονείς και µε την
κοινωνία ολόκληρη. Η µια συζήτηση είναι γύρω από τα θέµατα
βίας, την οποία είχαµε προγραµµατίσει πολύ νωρίτερα από το τρα-
γικό γεγονός µε τον νέο στον οποίο αναφερθήκατε. 

Το δεύτερο είναι µια συζήτηση, που πρέπει να γίνει για τα κι-
νητά. Όπως ξέρετε, απαγορέψαµε τη χρήση των κινητών. Όµως,
αυτό δεν πρέπει να είναι ένα µέτρο γραφειοκρατικό και να αρχίσει
ο κάθε διευθυντής, ο κάθε δάσκαλος, να ψάχνει τις τσάντες, κ.λπ..
Εδώ πρέπει να πειστούν γονείς, παιδιά, εκπαιδευτικοί γι’ αυτή τη
λειτουργία και την εφαρµογή αυτού του µέτρου. Είναι δύο θέµατα,
που δεν σχετίζεται άµεσα το ένα µε το άλλο. Είναι δύο τεράστια
ζητήµατα για τα οποία από τον Σεπτέµβριο θα αρχίσει µια µεγάλη
συζήτηση και στα σχολειά µας και στην κοινωνία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Στο σηµείο αυτό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο

Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος
και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
την 20-7-2018:

Δύο ποινικές δικογραφίες, που αφορούν στον Υπουργό Εξωτε-
ρικών κ. Νικόλαο Κοτζιά, ποινική δικογραφία που αφορά στον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη, ποινική δικογραφία
που αφορά στους πρώην Υπουργούς κ.κ.: α) Μιχάλη Λιάπη, β)
Κωστή Χατζηδάκη, γ) Ευριπίδη Στυλιανίδη, δ) Δηµήτρη Ρέππα, ε)
Γιώργο Αλογοσκούφη, στ) στον πρώην Υφυπουργό Πέτρο Δούκα
και στις 24-7-2018 ποινική δικογραφία που αφορά στους πρώην
Υπουργούς κατά τα έτη 2013 έως τον Μάιο του 2015: α) Οικονο-
µικών, β) Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
γ) Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα το δελτίο των
επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 26 Ιουλίου 2018.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 29 παράγραφος 1 και 130 πα-
ράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 14/23-7-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Συγχωνεύσεις σχολικών µονάδων στο
Νοµό Αιτωλοακαρνανίας που προκαλούν αντιδράσεις».

2. Η µε αριθµό 15/23-7-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Κίνδυνος απέντα-
ξης από το ΕΣΠΑ/ΣΕΣ 2014-2020 των έργων της Αµφίπολης, λόγω
κωλυσιεργίας του Υπουργείου Πολιτισµού».

3. Η µε αριθµό 12/19-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ταλαιπωρία
των επιβατών στο Αεροδρόµιο “Διαγόρας” της Ρόδου».

4. Η µε αριθµό 13/20-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Καζάνι έτοιµο
να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων».

5. Η µε αριθµό 16/23-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη
Βαρδαλή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Καταστροφικές ζηµιές από ασθένεια στις καπνοκαλλιέρ-
γειες της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης».

6. Η µε αριθµό 1/12-7-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Α’
Πειραιά  του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η
κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαραµαγκά.»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Τµήµατος και ώρα 17.38’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη 26
Ιουλίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµα-
τος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων
και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και ψήφιση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση συµβάσεων µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου και του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων και της Επιτροπής
Εκτελεστών Διαθήκης Γ.Γ. Μαλινάκη και του Γενικού Νοσοκοµείου
Κεφαλληνίας και των Εκτελεστών της διαθήκης της Μαρίας
(Μάρης) Βεργωτή αντίστοιχα», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.
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